



大埔：鄉村人才競相涌 振興發展勁頭足



大埔游打卡點坪山梯田(網絡圖)

十月的大埔，色彩斑斕，黃色的柚子、綠色的百香果、青色的陶瓷……組成了一幅產業興旺的鄉村振興畫卷。

人才興則產業興，鄉村振興，人才是關鍵。近年來，大埔將人才振興擺在鄉村振興的重要位置，通過強化引導、搭建平臺、注重內培等多種形式，持續推動“人才下鄉、幹部返鄉、能人回鄉”，做大鄉村人才“蓄水池”，為全面推進鄉村振興、加快農業農村現代化提供有力人才支撐。

如今，在這片2467平方千米的紅色土地上，一個個基層幹部、農業企業家、新農人、駐鎮幫鎮扶村工作隊隊員等正匯聚成鄉村振興的澎湃力量，一個人才興、產業強、農民富、鄉村美的大埔正在向我們走來。

強化引導 越來越多人返鄉創業

“年底就可摘果，今年預計產果30萬斤，產值近200萬元。”走進百侯鎮舊寨裏村，遠處連綿起伏的山間，一排排沃柑樹掛滿了果實。楊淑航是這片果園的主人，也是大埔的“鄉土專家”。2017年，他響應政府號召，毅然辭去鐵飯碗，從東莞返鄉創業，成立了梅州景航生態農場科技發展有限公司。

5年時間，楊淑航開山種果，種植無核沃柑面積達280畝，輻射帶動周邊30戶農戶種植，解決本地勞動力就業30多人，其公司生產的“粵甜甜”牌沃柑遠銷珠三角，荒山變成了“聚寶盆”。

在30公裏外的大東鎮聯豐村，曾經的撈荒地，如今已是生機盎然，果味飄香。2021年，駐大東鎮幫鎮扶村工作隊從廣西引進了“欽蜜9號”百香果品種，聯合村“兩委”幹部打造百香果基地。

“借助幫扶力量，我們也希望村裏能夠發展好產業，與文旅行業融合，推動鄉村產業興。”百香果基地負責人、聯豐村村“兩委”幹部林江河說。

依靠人才力量，發展特色產業，是大埔全面推進鄉村振興的探索路徑之一。

大埔地處山區，是人力資源輸出大縣，也是人才短缺地。根據數據統計，目前大埔鄉村實用人才總數有1852名，入專家庫有109名。這個數量對比當前大埔在推進鄉村振興中所需的人才數還遠遠不夠。

如何破解人才難題是大埔在實施鄉村振興戰略中不可回避的問題。

“要把人才培養和引進嵌入大埔縣經濟社會發展大局，實行更加積極有效的人才政策，吸引一批農業、陶瓷等領域的專業技術人才，不斷推進大埔人才隊伍建設取得新突破。”今年5月18日，大埔縣委書記黃增國在縣委常委會(擴大)會議上強調。

大埔深知，一個地區能不能發展好、一項事業能不能幹好，人才至關重要。聚焦人才這一“關鍵量”，大埔給出的第一道破題法是“招”。

“通過招錄優秀大學畢業生、全面推行選調生到村任職鍛煉制度、大力引進急需緊缺人才、實施“三支一扶”計劃，引導人才往基層一線流動。”大埔縣委組織部相關負責人介紹。

去年來大埔共招錄鄉鎮公務員208名、“三支一扶”大學生91名、廣東大學生鄉村振興志願者48名，選派22名選調生到村任職，近80%的人才充實到鎮村基層；先後引進農業、衛生、教育、新材料

制造等急需緊缺人才58人；積極面向高校、企事業單位、科研院所和社會遴選14名“金融村官”、58名“科技特派員”。



5年時間，楊淑航開山種果，種植無核沃柑面積達280畝。魏麗文攝

一組組數據表明，大埔多渠道“招”的解法已初顯成效。當前，越來越多的人才正積極投身於鄉村振興主戰場，為大埔加快振興發展提供源源不斷的人才動能。

在“招”字上下功夫的同時，近期，大埔將人才工作重點放在政策的宣講貫徹上。

今年7月21日，梅州召開“人才振興16條”暨“青梅計劃”政策發布會，為人才往基層流動提供了更為有力的政策支持，也為大埔鄉村人才建設再添新動能。

緊抓政策機遇，8月，大埔縣委組織部組織各級機關在全縣範圍內開展了“人才政策宣傳月”系列宣貫活動，推動人才政策進青年、進企業(園區)、進農村(社區)、進網絡，吸引更多的青年來梅回埔。

搭建平臺 鄉村振興人才驛站實現全覆蓋

“驛站建好後，已經有不少大學生來諮詢青梅計劃這一人才政策了。”大埔縣鄉村振興人才驛站工作人員藍璐介紹，驛站“一站式”服務窗口有專人對接人才、解讀政策、收集需求和代辦補貼申報等工作。

以服務聚人才，以人才促發展。今年7月1日，大埔縣鄉村振興人才驛站揭牌儀式暨各鎮鄉村振興人才驛站授牌儀式舉行，標志著該縣在柔性引進人才、培育鄉土人才、促進產學研合作等方面成功搭建了新平臺。

如何建好平臺？大埔因地制宜，圍繞各地的重點工作，在“特”字上做文章。

走進位於大埔縣蜜柚省級現代農業產業園的大埔縣鄉村振興人才驛站，齊全的設備、完善的功能令人眼前一亮。驛站內，綜合辦公室、多功能會議室、信息發布室、人才智庫室、項目洽談室、人才培訓室、學術交流室、技術研發室、實訓基地等功能區應有盡有。在裝飾上，“柚”元素格外顯眼。

“蜜柚是大埔的農業主導產業，我們選址在大埔縣蜜柚省級現代農業產業園，也是想充分利用產業園現有的條件，服務人才、服務產業發展。”藍璐說。

在以陶瓷產業聞名于外的高陂鎮，鄉村振興人才驛站則被青色的“瓷”元素點綴着；銀江鎮鄉村振興人才驛站重點結合該鎮的金針菜產業進行打造……

今年6月，大埔1個縣級、14個鎮級鄉村振興人才驛站均建設完成並投入使用，一站一特色成為大埔各地鄉村振興人才驛

站的活招牌。

平臺已建好，關鍵在如何用。“聚焦發展鄉村產業大力引進人才、聚焦促進農民致富加強人才培育、聚焦建設美麗鄉村推動人才聚集、聚焦參與對口幫扶開展人才交流、聚焦提升保障能力優化人才服務。”對於鄉村振興人才驛站的功能定位，大埔將其分為五大聚焦。

具體如何發揮作用？以聚焦促進農民致富加強人才培育為例，驛站圍繞提高農民致富本領，聯合技院校、農業科研院所、行業商協會等機構，開展常態化系統性技能培訓。

溝通聯系專家、企業、新農人，布置會場等工作，均由驛站專職工作人員負責。有需要提升技能的企業主或農戶祇需報名，即能參與培訓。

“以前沒有培訓班，什麼都靠自己摸索，現在好多了，有老師培訓帶領，可以把精力集中用在重點上。”今年38歲的黃德是大埔縣茶陽鎮人，去年從外地返鄉創業，養鵝、種柚子，由於缺乏經驗，找不到發展的方向，很是苦惱。

從朋友處得知大埔縣鄉村振興人才驛站有開展農業技能培訓後，黃德果斷報了名。

“體驗感很好，課上有老師專門解答疑惑，還教我學會了短視頻制作，讓我更有信心經營好自己的農業事業了。”黃德點開短視頻，高興地向記者展示他的學習成果。

真心服務真到位，人才自然願意來。借助鄉村振興人才驛站這一平臺，目前大埔已舉辦技能培訓、人才沙龍、項目洽談、網絡招聘等活動32場次，進場企業76家，達成就業意向2000多人。同時，積極扶持青年人才回鄉創業，推動當地涉農金融機構在驛站定期開展金融服務，已為210名優秀人才提供創業擔保貸款利息補貼，發放創業擔保貸款1000多萬元。



大埔縣鄉村振興人才驛站配有專職工作人員負責人才工作。魏麗文攝

注重內培 人才培育模式再上新臺階

“北有瓷都景德鎮，南有高陂白玉城”，大埔瓷器興于元初、盛于明清，以“白如玉、薄如紙、明如鏡、聲如磬”馳名世界。

走過悠悠歷史長河，大埔傳統陶瓷產業正順應着時代的發展走向了守正創新之路。

在廣東寶豐陶瓷科技發展股份有限公司的生產廠房內，各種機器運轉的聲音不絕于耳，技術工人們正在生產線上忙碌，選泥、做坯、修坯、彩繪、上釉……

在陶瓷印花機前，技術工人陳桂英熟練地操作着機器，祇聽得“啪”一聲，精美的圖案便印在了坯體上。“前年來這裏上班，既可以在家門口就業，又可以學到一門技術。”

像陳桂英一樣投身陶瓷產業的人近年來多了不少。陶瓷是大埔高陂鎮、光德鎮、桃源鎮的主導產業、特色產業，承載着鄉村振興的希望。

一方面，傳統陶瓷產業迭代升級，需要更多的專業技術人才支撐。另一方面，人才問題恰恰是大埔在推進陶瓷產業變革的進程中遇到的瓶頸。

“對於鄉鎮企業來說，缺乏人才是一大難題。”廣東昌隆陶瓷股份有限公司設計總監丘漢濤對此深有感觸，“桃源鎮地理位置偏僻，經濟相對落後，很難吸引人才、留住人才，農村內部的人才也紛紛流出。”

如何引培陶瓷產業人才，成為大埔近年來思考的重點課題。而在引培之間，大埔意識到外引祇能解燃眉之急，內培才是解決問題的根本之道。

事實上，大埔縣對本土陶瓷人才的培育早就已經開始。2014年，大埔縣就出臺《加強陶瓷技術培訓推動陶瓷產業發展工作方案》，依托現有的教育資源，積極開展陶瓷工藝培訓、陶瓷美術培訓、技能人才培訓和生產安全培訓等非學歷培訓工作；利用大埔縣陶瓷行業協會、梅州市工藝美術協會的媒介作用，組織陶瓷企業之間的技術人員相互交流，進一步加強人才培養。

在企業間，人才培育同樣得到前所未有的重視。比如，作為梅州工藝美術大師的丘漢濤發揮自己所能，成立了人才工作室，通過以老帶新的模式傳授新技術、新理念。“目前團隊裏有12人，平均年齡三四十歲，他們已經成為公司的生力軍。”

2021年10月15日，大埔縣與嘉應學院、深圳市萬德福工藝品有限公司簽訂共建“嘉應學院陶瓷產業學院”戰略合作協議，政校企三方深度合作，致力於培養陶瓷行業高層次職業技術專門人才，推進科技成果轉移轉化、推動大埔縣產業結構調整升級。

從“老帶新”到職業化教育，人才培育的方式在變，陶瓷產業的人才困境也得到了有效改善。

如今，走進大埔陶瓷文化創意產業園，富大、怡豐園等入駐企業都出現了許多80後、90後的年輕面孔，他們或在展廳進行產品推介，或跟師傅學習青花瓷彩繪，或在車間進行成品包裝……

這些齊聚大埔的“後浪”，正源源不斷地為陶瓷產業發展注入新鮮血液，成為大埔推進鄉村人才振興工作的生動縮影。

“接下來我們將緊密結合鄉村振興，實施技能人才培养計劃、高素質農民培育計劃，探索建立‘校(院)地合作’‘校(院)企合作’人才培养模式，布局建設現場教學實踐點、技能實訓基地，同時，依托縣鎮兩級鄉村振興人才驛站，發揮線上教育資源優勢和駐鎮幫鎮扶村工作隊能量，全鏈條培育服務各類鄉土人才，提升鄉村人才質和量。”大埔縣委組織部相關負責人表示。

(南方+ 魏麗文 餘灝 羅文燕)



大埔陶瓷產業發展迎來越來越多的年輕面孔。魏麗文攝